

# Первые послевоенные годы



Я живу в Московском районе всю жизнь, со дня своего рождения – 1935 году.

## Мирный пейзаж

Помню, что после войны, в 1945 году, в нашем городе было очень много пленных немцев. Они жили на ул. Решетникова, напротив рынка, в помещении бывшего там тогда Артиллерийского училища. Территория была обнесена колючей проволокой, и мы с пацанами вечером бегали туда из любопытства посмотреть, чем они занимаются. Днем немцы работали на строительстве домов, участвовали в восстановлении города, который сами разрушили, а вечерами устраивали концерты: пели и играли на губных гармошках. Несмотря на колючую проволоку, не было сильного контроля за ними, и они в свободное время разгуливали по Московскому району, общались с жителями. Это общение им нужно было, чтобы обменять свои поделки на продукты. Среди их поделок были разные вещи, в том числе и нарисованные ими картины.

Мне помнится, как-то вечером, это было в конце 1947 года, к нам в квартиру постучался пленный немец, а жили мы тогда на Корпусном проезде в 11-м доме (дом простоял всю войну), и предложил нам с мамой замечательный пейзаж, написанный маслом: деревенский домик, природа, солнечное утро. За картину он попросил сливочного масла. У нас его не было, но мама сказала, что постарается где-нибудь купить. Мама выполнила свое обещание, и мы получили эту замечательную картину, правда, после этого целый месяц жили впроголодь. Но после блокады ограничить себя в еде на время было не так трудно, зато каждое утро, просыпаясь, мы смотрели на кусочек удивительной мирной солнечной жизни, и это давало много радости.

## Убирали город

После войны все люди каждый день занимались уборкой улиц. В местах, где были бомбежки, работали молча, как бы отдавая дань памяти погибшим и ликвидируя остатки войны. Народ в нашем родном Московском районе работал с воодушевлением, по собственному желанию, а не по чьей-то указке. Было такое впечатление, что взрослые и дети наводили порядок в собственном доме после разрухи и хотели сделать это как можно быстрее.

## Дома на Корпусном

На Корпусном проезде, там, где сейчас находится завод «Техпробор», во время войны тоже был военный завод, а в котельной этого завода – отработанный уголь. Пленные немцы

наладили производство больших строительных блоков-кирпичей из этого отработанного угля, песка и цемента. Из этих блоков они построили на Корпусном проезде 5 двухэтажных домов. Фасад этих домов они закидывали раствором, что выглядело живописно. Дома получились крепкие.

## Вкусно!

Еще один незабываемый эпизод: карточки отменили в январе 1947 года. Стало возможно покупать хлеб за деньги. Радости не было предела. Однажды мама мне говорит: «Толя, завтра ты поедешь на Невский проспект за хлебом. Там есть булочная, напротив книжного магазина». И вот я стою уже в этой булочной в очереди за батонами. В руки давали только по два батона. Выйдя из магазина, я нашел скамейку, рядом с которой продавалось мороженое. Я купил эскимо за 1 рубль и 10 копеек, сел на скамейку и съел оба горячих батона вместе с мороженым. Мне кажется, что ничего вкуснее в своей жизни я не ел! Потом я вернулся в булочную и купил два батона маме...

**Анатолий Зиновьевич ОСИПОВ**

